

岭南文脉

新闻为眼
文化为脉

不

久前的五月，怒放的凤凰花映红百年古祠的照片在广州市民的朋友圈刷屏。照片中，灿若红霞的花朵与青砖灰瓦的岭南建筑相互映衬，形成一道独特的南国风景。

不少人纷纷留言询问地址。原来，这座古祠堂就位于广州市区内，是坐落在白云区龙归街南村村的周氏大宗祠，始建于明末清初。在社交平台的快速曝光下，大量市民游客、摄影爱好者争相前往当地打卡留念。

其实，走在广州这座现代化大都市中，像周氏大宗祠一样的古祠堂几乎转身即见：它们在寸土寸金的写字楼旁，在新建的居民小区里，也在烟火气十足的小巷深处……社会建设的步伐加速，但这些古祠依然伫立在原地，为人们呵护情怀，存续一份乡愁。

聚族而居，族必有祠。自古以来，岭南地区宗族观念盛行，祠堂建筑被视为凝聚族人的重要纽带，在广东更是数不胜数。而今，在全社会重视历史文化遗产保护传承的大背景下，文旅融合、“百千万工程”等工作深入实施，这些古祠堂再次引发了关注。

日前，广东省社科联《南方智库专报》刊发韩山师范学院刘茂军教授的文章《关于广东省祠堂保护利用的建议》，受到高度关注。如何在保护的基础上进一步活化利用，从而赋予祠堂建筑新的价值和意义，正引发主管部门和业内人士越来越多的思考。

为此，从6月6日起，羊城晚报特策划推出“粤祠流芳”系列报道，聚焦全省古祠堂保护利用现状，走访南粤大地上值得骄傲、引人流连的知名祠堂，从古意中感受新风，一同来探讨古老祠堂与当代盛世相融并续的新路径。



广州番禺区南村村邬氏大宗祠，少年在祠堂练习武术
宋金岭 摄

文脉现状

“祠堂文化就是根的文化。”数十年致力于岭南古村落文化保护的广东工业大学建筑与城市规划学院教授朱雪梅说，这种文化根植于农耕文明，最早兴起于北方中原地区。

她表示，当人们靠耕种土地谋生时，就产生了聚落的生活方式。为了抵抗来自其他聚落或自然界的威胁以及抢占更好的生产资料，集体的凝聚力需要不断加强，“祠堂里祭祀的祖先就是集体一致认同的符号。

广东省祠堂建筑约有2.3万座

祠堂是宗族中最具凝聚力的象征，被视为高于一切、神圣不可侵犯、关乎家族命运的建筑。”

历史上，大批北方人为躲避战乱南迁，越过大庾岭进入岭南，到达珠江三角洲暂时停留后再继续南迁。这些新移民在这片陌生的土地上聚族而居，也将祠堂文化和其他先进的中原文化等带到新的家园。“应该说，每一座祠堂都讲述了一个家族千百年来的迁徙与发展的故事。”朱雪梅说。

清代是广东祠堂文化的鼎盛时期

据史料记载，“祠堂”一名最早出现于汉代，也叫家庙、宗祠。不过，很长一段时间里，只有帝王与士大夫才有资格建家庙祭祖，民间不得立祠。

在华南理工大学教授冯江看来，民间宗祠真正合法化的契机是明嘉靖年间的“推恩令”，许多祠堂就是以此为依据而兴建的。

嘉靖十五年(1536年)十月，礼部尚书夏言奏请嘉靖帝“推恩”，放宽官民祭祖规定，获得批准，史称“推恩令”，也被视为对民间敬

12处粤祠文物建筑被纳入国保单位

“祠堂往往举全族之力修建而成，代表了当地建筑的最高工艺和质量水平。”朱雪梅曾参与过广东多座古祠堂的抢救性保护及修缮工作，古祠堂所体现的建筑美学常常令她赞叹不已。

广东的祠堂建筑广泛分布于全省各地，按照文化类型，它们又可以分为广府祠堂、客家祠堂、潮汕祠堂三类。不少广东古祠堂因其原真性保护完好，且具有极高的艺术价值，从而被认定为文物建筑。

祠堂是非遗保护与传承的重要载体

可以说，祠堂是集祖先崇拜和科学技术、审美为一体的产物，具有丰富的历史文化内涵。它既是物质文化遗产，也是非物质文化遗产保护、传承的重要载体和场所。

记者了解到，在广东省已经公布的816项非物质文化遗产代表性项目中，就有不少民俗类非物质文化遗产代表性项目，如祭祖习俗(斗门赵氏家族祭礼、凤阳宗祠祭典、灯杆彩凤习俗、下沙祭祖)等，都依托祠

祖庙的承认。由此，岭南地区出现了建祠的第一个高峰。

“每千人之族，祠有数十所。小姓单族，人不满百者，亦有祠数所。”明末清初，著名学者屈大均在《广东新语》中如此描写当时祠堂之盛。

朱雪梅说，当一个宗族稳定下来后，祠堂的管理功能就会慢慢凸显。“以前人们只需要活下去就行了，现在需要考虑一种更宏大的需求，怎么才能活得更好。”因此，除祭祀祖先外，祠堂还是人们处理宗族内

部事务的场所。

广东省文物局编写的《广东文化遗产——古祠堂卷》中提到，广东在第三次全国文物普查中登记了大量明代的祠堂建筑，具有明代建筑的局部或者构件实物的祠堂建筑，应有500座左右。

登记数量更多的则是清代祠堂建筑，其总数有6000余座，占广东全省登记总量的80%以上。因此，清代无疑是广东祠堂文化的主力军，是祠堂文化的鼎盛时期。

记者从广东省文化和旅游厅了解到，截至2024年3月，广东共有全国重点文物保护单位131处，其中12处是祠堂建筑；广东省文物保护单位887处，其中约有120处的祠堂文物建筑。

与此同时，《广东省加强文物保护利用改革行动计划》《广东省实施革命文物保护利用工程行动计划》《关于在城乡建设中加强历史文化遗产保护传承的若干措施》《关于进一步加强文物保护与考古工作的意见》等政策



夏日繁花的映衬下，周氏大宗祠增加了一份美感 黄建隽 摄

星布城乡南粤祠
古意新风护乡愁

羊城晚报记者 文艺 黄宙辉 梁善茵 实习生 许顺瑾 通讯员 粤文旅宣

文脉调研

保护广东祠堂
让传统文化不再空洞

羊城晚报记者 黄宙辉

2023年7月—2024年3月，刘茂军带领课题组的学生成员深入广州、潮州、梅州等地，走访了128个祠堂，并通过文献、政府网站等渠道广泛了解广东省祠堂状况，形成了《关于广东省祠堂保护利用的建议》。

这份报告展示了广东祠堂所承载的独特文化和现状，提醒人们要记住乡愁。

祠堂是传统文化的重要载体

刘茂军是韩山师范学院教育科学学院副院长、教授，分管小学教育专业。为了让这些未来将成为小学老师的学生们了解更多中国传统文化，该专业特别开设了“中国传统文化概论”课程。

“如果我们笼统地讲传统文化，那会很空洞，学生感受不深。”老家在辽宁的刘茂军留意到，广东拥有众多数量的祠堂。在他看来，“中华传统文化当中，祠堂是一个很重要的载体。祠堂本身就是中华传统文化的一部分，有着传承中华传统文化的功能。祠堂文化当中精华的部分，与我们国家社会主义核心价值观有很多相通的地方，或者说是很吻合的。”

“学生们知道祠堂文化的重要意义后，当未来他们走上小学教学岗位后，也能让更多学生来关注祠堂文化，传承我们的优秀传统文化。”抱着这样的宗旨，刘茂军策划并启动了这个关于广东祠堂的调研。他带着学生分别回到他们的家乡广州、潮州、惠州等地，一间一间地走访当地的祠堂，详细了解并记录了128个祠堂的历史、建筑风格、文化价值、保护利用等第一手信息。

打捞历史势在必行

经调查了解，广东祠堂遗存非常丰富，据不完全统计就有2.3万座。其中，广府祠堂约占69%，客家祠堂与潮汕祠堂约占31%；仅广东就有约1300座古祠堂。

调研组走访调查发现，广东各地祠堂在修复与活化利用的过程中，不同程度地出现了空心化、异化或同质化等问题，也有祠堂处于失修、废弃或常年空置的状态。全省各地祠堂中，保存较好的祠堂约占49%，受损较重的约占22%，约10%正在抢修；与改革开放前相比，祠堂利用率有所下降。

“随着宗族制度的衰落和人们价值观的变化，广东省各类祠堂的维修和管理遇到了一些困难。”刘茂军告诉记者，不少地方面临着资金不足、管理不到位等问题，难以开展有效保护，一些祠堂或被改换为其他用途。广东古祠堂所记录的倭寇侵略、家族抗战史、私塾教育史等富有文化含量的信息，需要被整体打捞。走访过程中，他们遇到的许多被访者都期盼着祠堂的历史与文化能得到政府和社会各界的重视，被更多人关注。

另外，一般祠堂的产权由很多族人所共有，产权状况复杂，也是古祠堂在城市建设中得以幸存的一个原因。

羊城晚报：在现代生活中，祠堂的某些功能消失了吗？

朱雪梅：过去，祠堂除了有祭祀祖先的精神功能，还有实际的议事、庆典表彰和婚丧嫁娶等功能，也是管理和公共活动等的场所。

如今乡村的常住人口在流失，管理方式也发生变化，以往主要是乡村自治，靠乡规民约，由族长威望高的长者管理，祠堂就是其载体。现在由村委会管理，村委有自己的办公楼，所以祠堂的治理功能基本消失了。虽然乡村有的地方很多红白事依然会在祠堂里举办，但总的来说祠堂实用功能正在弱化。

让后人记得祖辈的来时路

羊城晚报：但它依然还具有很强的文化价值，比如不少古祠堂建筑本身就是一件艺术品。

朱雪梅：是的。正如我们前面所说祠堂的重要地位，人们建祠堂往往举全族之力投入大量的人力和财力。祠堂建设非常讲究，雕梁画栋、技工求精，展现了高超的地方乡土建造技艺和独特的习俗。其实，今天的古祠堂就和古驿道一样，它们最重要的或许不是实用功能，而是作为文化精神的载体来发挥其社会价值以及科学艺术价值。

羊城晚报：那么您认为应该如何通过活化利用来应对古祠堂的衰落？

朱雪梅：尽管现在很多人都离开了乡村，到城市生活，但逢年过节依然有很多人回村。一是祠堂功能还在发挥作用，族人的凝聚力比较强，可以按照传统乡村治理方式，由大家集资去完成修缮，还可以在村里设立慈善基金，用于祠堂等的修缮、日常维护和管理。二是祠堂就完全荒废，可以把它转化成乡村老年人活动场所、公共文化屋、村史馆或展览馆等。三是可以作为村委的办公场所。

助力“百千万工程”的为抓手

羊城晚报：这对我们当下的乡村振兴工作也是大有裨益的。

朱雪梅：古祠堂、古树、古桥、古道……这些东西往往能引发人们的乡愁。所以在深入实施“百千万工程”、推进文旅融合过程中，可以将祠堂等作为抓手和纽带，大家在修缮祠堂的时候，有钱的钱出，有力的出力，重新将他乡的族人聚在一起，加强情感联系，促进乡村文化振兴和人才队伍建设。只有把祠堂利用好，古村落的乡愁守护好，才能吸引人才和资源回到乡村，助力乡村建设。

链接 广东祠堂文物建筑中的全国重点文物保护单位

序号	名称	时代	类别	所在市	所在县(区)	公布时间及批次
1	陈家祠堂	清	古建筑	广州市	荔湾区	1988.01第三批
2	己略黄公祠	清	古建筑	潮州市	湘桥区	2001.06第五批
3	广裕祠	明至清	古建筑	广州市	从化区	2006.05第六批
4	南社村和塘尾村古建筑群	明至清	古建筑	东莞市		2006.05第六批
5	韩文公祠	明至清	古建筑	潮州市	湘桥区	2006.05第六批
6	从熙公祠	清	古建筑	潮州市	潮安区	2006.05第六批
7	陈芳家宅	清	古建筑	珠海市	香洲区	2006.05第六批
8	茶东陈氏宗祠群	清	古建筑	中山市		2013.03第七批
9	大湾古建筑群	清、民国	古建筑	云浮市	郁南县	2013.03第七批
10	陈白沙祠	明清	古建筑	江门市	蓬江区	2019.10第八批
11	沙湾留耕堂	清	古建筑	广州市	番禺区	2019.10第八批
12	丁氏光禄公祠	1878年	近现代重要史迹及代表性建筑	揭阳市	榕城区	2013.03第七批